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Стаття розкриває історичне становлення громадської доброчинної діяльності, аналізує її орга-
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Громадська взаємодія для вирішення питань 

суспільного значення тісно пов’язана із ціннос-

тями і правилами суспільного життя: мораллю та 

етикою міжлюдських взаємин. Аналізуючи похо-

дження і розвиток філантропічного руху, стикає-

мося не лише з правом, але і з філософією, історі-

єю, соціологією та ін. суспільними науками. 

Ця тематика є актуальною виходячи із завда-

ння розбудови в Україні громадянського суспільс-

тва, що активно взаємодіє із демократичною соці-

альною правовою державою. 

Проблематика історичного розвитку гро-

мадського сектору, становлення діяльності його 

інституцій досліджувалася рядом науковців та 

практиків, серед яких нами досліджені праці 

Александера Дж., Апхайера Х., Бистрицького 

Є., Боренько Я.,  Винникова О., Доніка О., Дов-

бищенко М., Захарова Є., Колодій А., Ондруше-

ка Д., де Токвіля А., Селіванова В., Щедрової Г. 

та ін. Метою цієї публікації, недостатньо розкри-

тою у інших згаданих дослідженнях бачимо фор-

мулювання організаційних закономірностей за-

снування громадської доброчинної діяльності, її 

взаємодії з державою, виявлення історичних зако-

номірностей розвитку діяльності організацій гро-

мадянського суспільства у Європі та США, на те-

ренах українських земель. 

Характеризуючи історичний розвиток інсти-

туцій громадянського суспільства, важливо сис-

тематизувати його становлення певними часо-

вими проміжками, заснованими на типових 

характеристиках (див. напр.[1; 2]): 

1. Період заснування концепції грома-

дянського суспільства. Він охоплює період від 

кінця XVII століття до 1-ої половини XIX сто-

ліття, засновується на працях Дж.Локка, А. Фер-

ґюссона, Ш-Л. Монтеск’є, І. Канта, Ґ. Ф. Г. Геґеля, 

А. де Токвіля. 

Застосувавши термін ―societas civilitas‖ (піз-

ніше: ―civil society‖ – цивільне суспільство) для 

означення нових суспільних порядків, які утве-

рджувались на їхніх очах, ці мислителі започат-

кували властиве й нинішнім концепціям грома-

дянського суспільства протиставлення суспільс-

тва та держави, їх трактування як певного типу 

антиномії, за допомогою якої суспільна система 

описується як поділена на дві взаємопов’язані 

та взаємообумовлені, проте відмінні і, в ідеалі, 

автономні сфери: політичну і громадську.  

А. Токвіль започаткував соціокультурний підхід 

до розуміння громадянського суспільства, що 

акцентує увагу на моральному та соціопсихоло-

гічному впливові мережі громадських асоціацій, 

зайнятих вирішенням повсякденних «малих» 

справ. Саме організації громадянського суспіль-

ства формують «місцеві і особисті свободи», 

створюють необхідне для демократії активне 

соціальне поле, поширюють дух солідаризму, 

терпимости та кооперації, а також незалежний 

громадський контроль за владою.  

2. Період класової теорії громадянського су-

спільства, що тривав від середини XIX століття 

до 2-ої пол. 20 століття. На основі соціалістич-

них поглядів та вчень К.Маркса, Ф. Енгельса та 
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протиріччя та прагнення їх вирішити радикаль-

ним шляхом. На практиці це проявляється в за-

гостренні класових суперечностей, у пануванні 

насильницьких методів розв’язання конфліктів. 

Період марксистського бачення громадянсь-

кого суспільства у загальносвітовому масштабі 

провідних країн світу не мав практичного відо-

браження мирного будівництва, проявлявся як 

теорія протесту проти влади. Практика ж побу-

дови громадянського суспільства на теренах со-

ціалістичного Радянського Союзу, виходячи з 

проведених нами досліджень, виявилась неефе-

ктивною через порушення методологічних ос-

нов його існування. 

3. Період сучасного громадянського сус-

пільства. Він  має часові відмінності у різних 

державах. У провідних Європейських країнах та у 

США він продовжується з 2-ї половини XX сто-

ліття, у пострадянському світі – з останнього 

десятиліття XX століття. Для цього періоду ха-

рактерний пошук компромісу між владою та не-

державними утвореннями, вирішення гострих 

класових протиріч, відродження фундаменталь-

них ідей громадянського суспільства у зв’язку з 

правовою та соціальною державою. Все ж, у 

окремих державах відбувається негативні тен-

денції дискредитації громадянського суспільст-

ва і його цілей, противаги інтересам громадян з 

боку авторитарних та олігархічних режимів. 

Висловимо припущення, що гальмування на 

цьому історичному етапі розвитку громадянсь-

кого суспільства в Україні буде подолане шля-

хом еволюційного розвитку через поступове ус-

відомлення загальносвітових концептуальних 

положень цього явища.   

Для аналізу сутності і розкриття передумов 

побудови громадянського суспільства в нашій 

державі принципово дослідити історичні перед-

умови розвитку організацій громадського сек-

тору у Старому і Новому світі, на українських 

землях та у державах, що на них існували. 

У США ситуація щодо громадського руху 

відрізнялася своїми вихідними позиціями. Кі-

нець 19 століття для США був періодом іннова-

цій за яким в першій половині 20 століття настав 

швидкий розвиток економіки й політики. Вна-

слідок цих процесів у руках окремих осіб або їх-

ніх родин були акумульовані великі статки. Такі 

імена, як Андре Меллон, Генрі Форд, Джон Рок-

феллер були символом часу й частина їхнього 

багатства примножується й дотепер. Що харак-

терно, ці та інші заможні громадяни частину сво-

го капіталу направляли на соціальні, громадські 

потреби. При цьому у США держава традиційно 

мінімальним чином опікувалася соціальними по-

слугами і витрачанням на них державної казни. 

Там звичайною була практика витрачання на пот-

реби освіти, соціального догляду, медицини, ко-

штів, зібраних громадянами певної місцини. Не-

обхідність громадських домовленостей для 

забезпечення суспільних потреб, бурхливий роз-

виток економіки, відсутність віковічної психоло-

гії розподілу на бідних і багатих зумовили особ-

ливу ситуацію у громадському секторі, 

формування його філософських концептуальних 

засад. Незважаючи на часи значного впливу дер-

жави на суспільні відносини (наприклад, початок 

20 століття), у США важливого значення в усі 

періоди їх історії набували відносини між грома-

дянами, ініціатива громади, а не воля держави.  

У континентальній Європі вплив держави 

на громадянина був і залишається  значним. 

Його основи були покладені відмираючою сис-

темою феодального устрою та монархії, яким 

на зміну прийшли цінності ліберальних і бур-

жуазних революцій, найзначнішими з яких бу-

ли Французька, Голландська і Російська. На тлі 

революційної філософії підкреслювалася ідея 

соціальної держави [3, с. 4], яка є гуманною до 

своїх громадян, підтримує їх у здійсненні прав, 

допомагає у скруті. Кожна держава Європи, за-

лежно від своїх особливих умов і традицій, роз-

витку науки і культури, розвивала галузь соціа-

льної активності по-своєму. Прусія, Франція, 

Австро-Угорщина, Російська імперія підсилюва-

ли свою бюрократію й реалізували багато соціа-

льних реформ як результат тиску зверху. Як на-

слідок, існування громадських об’єднань у цих 

країнах було нестійким, вони залежали від дер-

жавної волі і сприяли зміцненню держави.  

Розвиток філантропічної діяльності у 20 

столітті в європейських країнах гальмувався та-

кож за рахунок могутніх міждержавних конф-

ліктів, передусім Першої та Другої світових 

війн і протистояння капіталістичного і комуніс-

тичного світів. З огляду на пряму залежність 

громадської ініціативи від цих факторів, до 

останніх десятиліть минулого століття органі-

зації громадського сектору на Європейському 

континенті не були впливовими. 

Подібні описаним вище процесам формування 

громадянського суспільства відбуваються і на те-

риторіях пострадянського простору, зокрема 

України. Таке ж велике значення у середньовіч-

ному філантропічному рухові відіграла церква 

(наприклад, видатний громадський діяч Петро 

Могила). Так само, як і в Європі, багато благочин-

них актів вчинили представники дворянства (на-

приклад, Костянтин Острозький (див. напр.[4]), 

Гелшка Гулевичівна (див. напр.[5]). Подібно до 
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капіталістичних країн в часи бурхливого розвитку 

економіки (кінець XIX – початок XX століття) ряд 

українських промисловців  (наприклад, родина 

Терещенків) проявили себе меценатами: направ-

ляли кошти на підтримку передусім мистецтва й 

культури. Разом з тим американська ідея фінансо-

вої підтримки задля розвитку організацій не була 

притаманна українським філантропам. Особливи-

ми положеннями розвитку громадського сектора 

на українських землях були протистояння, а не 

координація зусиль з державним механізмом, а 

саме Польською і Російською державами.  

Другу велику специфічну віху розвитку гро-

мадського руху на українській території ознаме-

нувала соціалістична революція 1917 року в Ро-

сійській імперії і встановлення комуністичного 

режиму. На перших порах молоде радянське сус-

пільство активізувалося і створило велику кіль-

кість організацій, які мали ознаки громадських 

(добровільність, суспільна спрямованість, самов-

рядування). Проте, після такого пробудження 

громадської ініціативи, якою комуністична влада 

на перших порах активно користувалася (в часи 

націоналізації промисловості, експропріації майна 

заможних осіб), з часом систематично ліквідову-

валися прояви незалежних організацій у суспі-

льстві, так само як і елементи філантропії.  

Сучасний розвиток громадського сектору у 

світі свідчить про фактичне утворення одной-

менної економічної галузі (принаймні у США), 

настільки він є значним. Так, у 1999 році амери-

канським громадським фондам належали активи 

в сумі більше 330 мільярдів доларів і понад 20 

мільярдів доларів [6, с. 52] щорічно розподіля-

ються для підтримки освітньої, гуманітарної й 

культурної діяльності. Для порівняння, доданий 

Державний бюджет України та Російської Фе-

дерації на 1999 рік складав 27,5 мільярдів дола-

рів, сьогоднішній річний державний бюджет 

України складає близько 46 мільярдів доларів.  

Європа після нівелювання «комуністичної 

загрози» намагається поступово відновлювати 

традиції взаємодопомоги й доброчинності, усві-

домлюючи їхню соціальну функцію. І хоча в рі-

зних державах відбувається розвиток цих явищ, 

але є певні проблемні питання філософії, конце-

птуального усвідомлення позитиву такого спо-

собу життя. Вивчаючи досвід розвинених країн,  

можна зрозуміти, що громадський сектор у демо-

кратичних державах є їхнім партнером. Разом во-

ни забезпечують стабільне функціонування.  На-

приклад,  у Німеччині до середини 90-х років в 

некомерційному секторі було охоплено приблиз-

но 2,1 млн.  громадян (5 %  від усіх працюючих).  

У порівнянні з іншими країнами,  громадський 

сектор у Німеччині за своїм економічним значен-

ням є середнім. Невеликі західноєвропейські кра-

їни – Нідерланди, Ірландія,  Бельгія виходять у 

цьому секторі на показник 10 %. Сприяє цьому 

тісне співробітництво між державою і громадян-

ським суспільством майже у всіх сферах діяльно-

сті [7]. 

Характеризуючи сучасну Україну доцільно 

констатувати стан відносин влади і громадянсь-

кого суспільства напередодні її незалежності. 

В.М. Селіванов та Г.П.Щедрова [8, с. 22–23] її 

оцінюють так: прагнучи знайти собі масову опо-

ру, радянський тоталітаризм навзамін розпоро-

шеного громадянського суспільства формував 

адекватну своїм потребам соціальну структуру, 

де головну роль відігравала не особа, особис-

тість, а знеособлений трудовий колектив. До 

1987–1989 років на території Україні громадян-

ське суспільство існувало у спотвореній формі 

підзвітних державі об’єднань громадян, проте їх 

самоорганізація максимально контролювалася 

владою [9, с. 2]. 

Відродження громадянського суспільства на 

теренах України можна відслідкувати в часи ра-

дянської перебудови.   

Після занепаду впливу соціалістичної ідео-

логії в 1980-1990 роках моделлю для формуван-

ня громадянського суспільства в Україні, стали 

базові рекомендації міжнародних фінансових 

організацій, які були спрямовані на подолання 

бідності і поліпшення врядування та відомі за 

назвою «Вашингтонський консенсус» [10, с. 8]. 

За експертним висновком Є.В. Бистрицького  

[9, с. 4], весь активний громадський сектор було 

створено коштом іноземних державних та при-

ватних донорів, програм міжнародної допомоги 

з розвитку.  

Перший Закон України «Про об’єднання 

громадян», який регулював діяльність недержа-

вних організацій, набув чинності у 1992 році. За 

десять років в Україні було зареєстровано біль-

ше 40000 таких організацій [11]. Причому, що-

річно кількість недержавних організацій в Укра-

їні значно зростає. Так, у період 2006-2010 років 

кількість зареєстрованих громадських інститу-

цій збільшилась з 46682 до понад 63000 [12]. 

Здавалося б, громадські рухи стають все впли-

вовішими та значимішими. Тим не менш, усі ек-

сперти відзначають слабкість та несформова-

ність громадянського суспільства в Україні. 

Останнім часом помітною, за оцінками дослід-

ників, була діяльність лише 5000–6000 орга-

нізацій [11]. 

Бурхливе зростання аналітичних даних що-
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відслідковувалося нами у період 2004–2006 ро-

ків, що було пов’язано, зрозуміло, з подіями 

«Помаранчевої революції» 2004 року. Проте, 

чимало досягнень у сфері розвитку недержав-

них інституцій у цей період передусім щодо 

взаємодії з органами влади, з часом знівелюва-

лися і їх доступ до державних рішень знизився.  

Отже, сучасний рівень розвитку громадянсь-

кого суспільства у зв’язку з демократичною дер-

жавою засновується на самоорганізації громадсь-

ких утворень, яка утворюється з елементів 

громадянського суспільства, до яких належать рі-

зні інституціональні структури різноманітних ор-

ганізаційно-правових форм. 

Характеризуючи доброчинну діяльність як 

підґрунтя для існування організацій громадянсь-

кого суспільства відмітимо її концептуальні озна-

ки у різних суспільно-політичних формаціях. 

У часи Древності та Середньовіччя філантро-

пічна діяльність була спрямована на підтримку 

нужденним, забезпечення мінімальних суспіль-

них потреб («хліба та видовищ»), пожертвування 

на релігійні потреби чи мистецтво.  

З появою капіталізму, доброчинна діяльність 

доповнювала його соціальну сторону. На його 

ранніх стадіях забезпечувала різні види соціаль-

них послуг, як, наприклад, освіта (громадські уні-

верситети, гімназії, сільські школи), охорона здо-

ров’я (громадські лікарні), соціальне забез-

печення (соціальні заклади для людей похилого 

віку, божевільних, притулки). В подальшому ці 

функції реалізовуються через державні кошти 

або при поєднанні державного і недержавного 

капіталу. Прикладом, який характеризує такий 

стан справ є діяльність у Російській імперії То-

вариства піклувального про тюрми, яке у поєд-

нанні державних коштів і приватного капіталу 

опікувалося пенітенціарною системою. 

Для колективістських доктрин держави доб-

рочинна громадська діяльність не є настільки не-

обхідним елементом, її заміняє система соціаліс-

тичної держави, яка турбується про проблеми усіх 

членів суспільства. 

У постіндустріальній демократичній 

державі доброчинна громадська діяльність є 

бажаною, адже вирішує державні завдання і 

при цьому надає кожній окремій особі мож-

ливість самостійно вирішувати питання ви-

трачення власного часу і фінансів.  

Підводячи загальний висновок щодо історич-

ного розвитку громадського сектору у загальнос-

вітовому контексті відмітимо важливість харак-

теру державного впливу на суспільні процеси. В 

індустріальних та ліберальних суспільствах, та-

ких як США, акумуляція капіталу сприяла розви-

тку філантропії та громадського руху. У Європі 

процес формування сучасної політики активного 

громадського сектору відбувався загалом за по-

будови соціальних держав, причому філантропі-

чний рух функціонував як доповнення сильної 

держави. На пострадянському просторі громад-

ський рух через об’єктивні складнощі створю-

ється заново і, через бюрократичну державну 

систему, яка часто використовує традиції держа-

ви-попередника, громадський рух часто не допо-

внює державних зусиль соціального характеру, а 

протиставляє себе їм.  
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